

## Získávají zakázky, navenek jsou průhlední. Svě majitele přesto tají

**Vojtěch Blažek, Petr Weikert**  
autor@economy.cz

Veřejné zakázky za 123 miliard získaly v posledních čtyřech letech v Česku firmy, u kterých není dokonale jasné, kdo je vlastní. A nejde jen o společnosti s anonymními akcemi. Skutečné majitele skrývají i na první pohled průhledné firmy.

Sdružení zIndex, které sleduje transparentnost veřejných soutěží, prozkoumalo všechny vítěze ten-

drů vypsanych ministerstva kraji. Se zakázkami za 632 milionů vede IT firma Autocont. Její mateřská společnost má sice akcie vystavené na jméno konkrétních vlastníků, z obchodního rejstříku je však není možné vyčíst, neuvádí je ani poslední výroční zpráva a firma je zveřejnit nechce. „Vzhledem k obecným zvyklostem v této oblasti po tom nikdo z akcionářů právě netouží,“ říká mluvčí firmy Barbora Černá.

Nebo zdravotnická firma Puro-Klima, jejíž manažer je stíhaný pro

korupci v kauze bývalého hejtmána Davida Ratha. Akcie má také na jméno, ve veřejných dokumentech ale nikde konkrétní vlastníky neuvádí. Přestože podle zákona musí zveřejnit ty, kteří drží více než 20 procent. Laura Marečková z Puro-Klimy ale tvrdí, že údaje firma předkládá vždy, když se uchází o zakázku.

To, že firma zastírá své skutečné vlastníky, automaticky znamená, že se podílí na manipulaci se zakázkami. Nebo že v ní mají

tajné podíl politici, kteří o zakázkách rozhodují. „Na druhou stranu by ale firmy měly mít samy zájem vlastníky uvádět, když obchodují se státem,“ říká Jiří Skuhrovec, hlavní autor průzkumu z platformy zIndex.

Průzkum také ukázal, že přestože zakázky získávají na první pohled české firmy, stopy po jejich vlastnicích často vedou do zahraničí. Například do Nizozemska, Francie, Německa nebo na Kypr. Celkem 123 miliard, k nimž pátrání dospělo, je

přitom číslo, které se drží při zemi. Nezapočítává totiž soutěže vypsané ministerskými organizacemi – třeba Ředitelstvím silnic a dálnic. Nebo krajskými nemocnicemi, které si soutěže organizují samy.

Tlak na zveřejňování koncových majitelů v poslední době sílí. Nejenže poslanci v úterý schválili konec anonymních akcí, ale podle premiéra Petra Nečase by se měli odhalit i lidé, kteří stojí za státem dotovanými solárními elektrárnami.

**strana 5**